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РАДЯНСЬКА ІСТОРІОГРАФІЯ АГРАРНОЇ ПОЛІТИКИ НАЦИСТСЬКОЇ НІМЕЧЧИНИ 

НА ОКУПОВАНІЙ ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 
 
Досліджено радянську історіографію аграрної політики німецьких властей в окупованих областях України у 1941–

1944 рр., визначено етапи її розвитку, проаналізовано основні напрями та тенденції у вивченні даної теми. 
In the article it is Soviet historiography of the agrarian policy of German authorities in the occupied regions of Ukraine in 1941–1944, 

the stages of its development are examined too, analyzed the main tendencies and trends of the research of this topic. 
 
Друга світова війна, яка стала однією із найбільших 

трагедій людства, була, є і буде актуальним об'єктом 
вивчення історичної науки. У вітчизняній радянській 
історіографії з даної проблеми написано велику кіль-
кість досліджень, створено значний пласт наукових 
праць. Проте увага радянських дослідників зосереджу-
валася, в основному, на подіях воєнної історії Великої 
Вітчизняної війни, ролі Компартії у перемозі над німець-
кими загарбниками, історії партизанського і підпільного 
руху опору, загальній характеристиці нацистського оку-
паційного режиму тощо. Деякі ж питання, через полі-
тичну заангажованість та заідеологізованість радянсь-
кого суспільства, взагалі не розглядалися та замовчу-
валися. Це зумовило появу "білих плям" та нез'ясова-
них питань з історії Великої Вітчизняної війни, які нині 
вимагають глибокого й об'єктивного аналізу.  

Першими спробами висвітлити окупаційну аграрну 
політику нацистської Німеччини на території України 
були праці радянських істориків, які перебували в ева-
куації, що з'явилися в роки Великої Вітчизняної війни. 
Вони мали більше публіцистичний та пропагандистсь-
кий характер, аніж науковий і були спрямовані, насам-
перед, на розкриття злочинів німецьких загарбників і 
закликали до боротьби з ворогом. Дані дослідження 
ґрунтувалися на трофейних документах, звітах парти-
занських загонів, свідченнях очевидців та учасників тих 
подій і були позбавлені глибокого аналізу. 

Певне уявлення про аграрну політики окупаційних 
властей на території України давали у своїх брошурах 
С. Галаджев, О. Глухий, К. Дубина, М. Калінін, В. Круж-
ков, Л. Паламарчук та ін. [5; 6; 14; 23; 36; 49]. Зокрема, 
особливості перетворчих процесів, що здійснювалися у 
сільському господарстві захоплених німецькими війсь-
ками областей розкрив Є. Ярославський [62]. З. Шульга 
вбачав суть аграрного закону А. Розенберга у тому, 
щоб на Україні "відновити поміщицькі економії", "колго-
спну землю передати німецьким поміщикам", "українсь-
ке селянство перетворити в кріпаків" [61, с. 14]. Л. Но-
виченко, характеризуючи німецьку земельну реформу, 
продемонстрував грабіжницький характер окупаційного 
режиму шляхом пограбування та вилучення сільського-
сподарської продукції [44]. Деякі особливості економіч-
ної політики на Україні висвітлив й О. Леонтьєв. Вико-
ристовуючи захоплені радянськими військами у 1942 р. 
німецькі документи, зокрема директиви з керівництва 
економікою у східних областях, так звану Зелену папку 
Г. Герінга, О. Леонтьєв уперше розкрив плани нацист-
ської Німеччини стосовно експлуатації економіки ра-
дянських територій, структуру військово-господарського 
апарату, систему заходів щодо пограбування окупова-
них областей тощо [38].  

Наукове ж дослідження історії Великої Вітчизняної 
війни розпочалося в перші повоєнні роки. Зокрема, аг-
рарну політику німецьких окупаційних властей на тери-
торії України розкрив у кандидатській дисертації 
П. Індиченко [19]. Зазначену проблему, хоча і дотично, 
аналізував і Л. Воробйов. На основі інформації, що міс-
тилася на шпальтах газет, які виходили на окупованій 
українській території, він одним із перших акцентував 

увагу на вагомості економічних інтересів Третього рей-
ху щодо України. Досить ґрунтовно історик дослідив 
аграрну політику німецьких властей, поетапно розкрив 
положення "нового аграрного закону", назвавши його 
"революцією" в сільському господарстві, визначив су-
перечності при впровадженні його на практиці [55].  

З'являлися і наукові розробки, що здійснювалися на 
основі регіонального підходу до вивчення нацистського 
окупаційного режиму. Зокрема, Р. Новоплянська у кан-
дидатській дисертації розкриває стан сільського госпо-
дарства Ворошиловградської обл. (нині Луганська) на-
передодні Великої Вітчизняної війни та окупації, політи-
ку німецьких властей в аграрній сфері регіону, а також 
матеріальні збитки, завдані нацистами господарству та 
населенню області. На її думку, створення одноосібних 
господарств, про що заявляло нацистське керівництво, 
мало слугувати, перш за все, приманкою для українсь-
ких селян [45]. Особливості німецької аграрної політики 
на Полтавщині досліджував І. Литвинов [39]. У своїй 
кандидатській дисертації він охарактеризував форми та 
методи господарювання окупаційних органів влади, 
простежив процес реформування аграрного сектору 
економіки краю, дослідив адміністративно-терито-
ріальний поділ та адміністративно-господарське управ-
ління області, продемонстрував важке становище сіль-
ського населення під владою німців, використання його 
трудового потенціалу на користь Німеччини, боротьбу 
проти грабіжницької політики окупантів. Аграрну політи-
ку нацистів на Київщині досліджували А. Буцик та 
Н. Стаднійчук [57; 58], на Житомирщині – О. Стрель-
цов [56], у Тернопільській обл.– О. Родзін [59] тощо.  

Як бачимо, незважаючи на складне становище істо-
ричної науки в перше повоєнне десятиріччя, особливо 
після ухвалення ЦК КП(б)У 29 серпня 1947 р. постанови 
"Про політичні помилки і незадовільну роботу інституту 
історії України АН УРСР", у якій було піддано критиці 
практично весь його науковий доробок, вивчення оку-
паційного режиму на території України, започатковане 
ще в роки війни, активно продовжувалося. Пересліду-
вання науковців та жорстка цензура, зокрема відносно 
проблем історії Великої Вітчизняної війни, що стосува-
лися окремих аспектів політики німців на захопленій 
території, ставлення населення до окупаційного режиму 
тощо, не перешкодили процесу формування ґрунтовної 
історіографії досліджуваної теми. 

Ситуація дещо поліпшилася після ХХ з'їзду КПРС, 
під впливом рішень якого зменшився ідеологічний тиск 
на вітчизняну історичну науку, полегшився доступ уче-
них до архівних фондів та розширилася тематика їх 
досліджень. Це дало можливість заповнити певні про-
галини, ліквідувати деякі помилкові оцінки подій війни 
та догматичні підходи попередніх років. І хоча деякі 
проблеми, як-то умови перебування українського наро-
ду на окупованій території, колабораціоністський рух, 
деякі аспекти соціально-економічної політики німців 
тощо, продовжували і надалі залишатися поза увагою 
вітчизняних науковців, усе ж, історична наука поповни-
лася низкою цінних та ґрунтовних праць. Науковці у 
своїх дослідженнях використовували маловідомі до 
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того часу матеріали, що були надруковані у документа-
льних збірках [43; 48; 50]. Як наслідок, у цей час почали 
з'являтися ґрунтовні монографії, вийшла російською 
мовою шеститомна "Історія Великої Вітчизняної війни 
Радянського Союзу. 1941–1945" [20] тощо.  

Серед наукових кіл спостерігається тенденція до 
вивчення історії України та її місця у Другій світовій вій-
ні, а також внеску українського народу у Перемогу над 
нацистською Німеччиною. Зокрема, одним із перших у 
радянській історіографії, хто здійснив спробу комплекс-
ного дослідження історії України у Великій Вітчизняній 
війні, був М. Супруненко [53]. І хоча його праця мала 
більш описовий, аніж аналітичний характер, усе ж, вона 
стала однією з перших спроб переосмислення догмати-
чних концепцій історії України, у тому числі і німецького 
окупаційного режиму та його аграрної політики на заво-
йованій території.  

З'явилася низка праць, автори яких досліджували рі-
зноманітні проблеми зазначеного періоду вітчизняної 
історії. Зокрема, особливості аграрної політики окупацій-
них властей вивчали Н. Синіцина й В. Томін [52]. Залу-
чаючи архівні матеріали, історики зуміли поетапно про-
стежити хід аграрної реформи нацистів та визначити її 
наслідки. На їх думку, політика німців у сільському госпо-
дарстві окупованих радянських територій була покликана 
грабувати й експлуатувати місцеве населення. До того ж, 
як зауважують дослідники, "особливий безпорядок та 
безчинство" в аграрній сфері спостерігався в областях, 
які перебували у складі військової зони управління.  

Становище українського села на окупованій німцями 
території, щоправда поверхово, досліджував Ю. Арутю-
нян [2]. Акцентуючи увагу на вивченні ролі радянського 
селянства у боротьбі проти німецьких загарбників, він 
проаналізував стан сільського господарства напередо-
дні війни, діяльність окупаційних господарських органів 
управління та пограбування, основні напрями економі-
чної політики нацистів, використання місцевого насе-
лення та депортацію сільської молоді до Німеччини, 
матеріальні збитки, завдані завойовниками аграрному 
сектору економіки СРСР. 

Проте, зміна керівництва в країні в середині 1960-х рр. 
призвела і до певних змін у науковій сфері. І хоча вітчиз-
няна історична наука знову потрапили під жорсткий тиск 
ідеологічного диктату з боку державних органів влади, 
вона продовжувала поповнюватися ґрунтовними працями 
з історії Другої світової та Великої Вітчизняної воєн. 

Зокрема, історія українського народу в період Вели-
кої Вітчизняної війни отримала висвітлення у низці фу-
ндаментальних праць з історії України: десятитомна 
"История Украинской ССР", восьмитомна "Історія Укра-
їнської РСР", трьохтомна "Українська РСР у Великій 
Вітчизняній війні Радянського Союзу. 1941–1945 рр.", 
двохтомна "Історія селянства Української РСР" та 
ін. [22; 18; 54; 17]. У даних роботах мало місце і дослі-
дження аграрної політики німецько-нацистської окупа-
ційної влади на території України. Значну увагу політиці 
німців у сільському господарстві окупованої України 
приділено у третьому томі колективної п'ятитомної "Ис-
тории советского крестьянства" [21]. 

Поруч із вищезазначеними монументальними пра-
цями вийшла друком і низка індивідуальних наукових 
розробок, які розкривали широкий спектр проблем Дру-
гої світової війни. Так, одним із провідних українських 
істориків, що вивчав практично усі аспекти Великої Віт-
чизняної війни, був М. Коваль. У своїх роботах він до-
слідив: плани нацистів щодо загарбання й експлуатації 
українських земель; процес евакуації продуктивних сил 
України у східні області Радянського Союзу; окупацій-
ний режим на завойованій території, а також форму-

вання та діяльність органів управління та пограбування; 
політичні, економічні та соціальні заходи нацистів на 
захоплених українських землях і методи їх господарю-
вання; важке становище населення та боротьбу україн-
ського народу проти німецьких загарбників; наслідки 
окупаційної політики та війни в цілому, а також багато 
інших проблем [29; 30; 31; 32; 33]. 

У науковій спадщині М. Коваля простежується і регі-
ональний підхід до дослідження проблем німецького 
окупаційного режиму в Україні. Зокрема історик, одним 
із перших, проаналізував становище областей, що про-
тягом усього періоду окупації перебували під управлін-
ням вермахту, для означення яких він вживав термін 
прифронтова зона [31, с. 192]. М. Коваль стверджував, 
що в даному регіоні аграрна політика окупаційних влас-
тей була м'якшою, порівняно з іншими областями Укра-
їни, оскільки військові, у руках яких перебувала влада, 
підтримували відносно ліберальні позиції щодо цієї 
проблеми "спеціаліста в українському питанні" рейхсмі-
ністра А. Розенберга. 

Досить яскраво розкривають аграрну політику німе-
цько-нацистських окупаційних властей спільні дослі-
дження М. Загорулька й А. Юденкова. Приділяючи ос-
новну увагу боротьбі радянського народу проти еконо-
мічних заходів окупантів, науковці зуміли ґрунтовно 
проаналізувати формування та розробку економічних 
планів нацистської Німеччини у війні проти Радянського 
Союзу, процес створення та діяльність німецьких орга-
нів господарського управління та пограбування, політи-
ку окупаційної влади стосовно експлуатації сільського 
господарства радянських територій тощо. І хоча дослі-
дження мали загальносоюзний характер, вони, усе ж, 
містили інформацію й про особливості окупаційного 
режиму на території України [15; 16]. 

Проблеми становища населення на окупованих 
українських територіях та політики німців у сільському 
господарстві знайшли своє відображення у досліджен-
нях С. Лаути. Історик здійснив ґрунтовний аналіз аграр-
них перетворень німецьких окупаційних властей, умов 
життя та праці селян, збитків, завданих нацистами сіль-
ському господарству республіки тощо [37]. 

Розкривали суть "нового аграрного порядку" А. Розен-
берга та простежували хід його впровадження в життя на 
захоплених радянських територіях О. Анікєєв, В. Гриднєв, 
П. Дишлевий, В. Коваль, В. Нем'ятий, М. Семиряга та 
ін. [1; 10; 12; 27; 41; 51]. 

Не меншу наукову цінність мають дослідження, що 
ставили за мету висвітлити окремі аспекти аграрної 
політики окупантів на території України. Зокрема, плани 
нацистської Німеччини щодо економічної експлуатації 
України розкрили у своїх працях Л. Безименський, 
В. Коваль Л. Кондратенко, А. Носкова, М. Швагуляк та 
ін. [3; 4; 25; 26; 34; 35; 46; 47; 60]. 

Важливе місце у науковому дослідженні німецького 
окупаційного режиму займала проблема ставлення на-
селення, у тому числі і сільського, до німецьких загарб-
ників. Радянські історики відстоювали загальноприйня-
ту позицію про абсолютну ворожість українського се-
лянства до нацистів. Як наслідок, акцентувалася увага 
на героїчній боротьбі підпільних та партизанських заго-
нів проти німецьких окупантів. Даній темі присвятили 
свої праці Г. Григорович, В. Гриднєв, П. Денисенко, 
П. Дишлевий, В. Коваль, В. Нем'ятий та ін. [7; 8; 11; 13; 
28; 42]. Поруч із цим порушувалося питання і про кола-
бораціоністський рух в окупованих областях. Проте, 
визнаючи співпрацю окремих представників українсько-
го населення з німцями, вітчизняні науковці зосереджу-
вали увагу на їх політичних інтересах та відносили ко-
лаборантів-націоналістів до "ворогів народу". Економіч-
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ний же колабораціонізм у дослідженнях радянських 
істориків не отримав належного висвітлення [9; 12, 
с. 74; 17, с. 280; 24, с. 13; 40, с. 123, 381–382]. 

Таким чином, незважаючи на існування ідеологічно-
го тиску на історичну науку радянської доби, що спри-
чинив обмеженість у виборі її представниками тем до-
слідження та доступу до використання широкої джере-
льної бази, науковцям вдалося досить ґрунтовно, хоча, 
за об'єктивних причин, й однобічно, дослідити значну 
частину проблем аграрної політики німецького окупа-
ційного режиму на території України, як одного з важ-
ливих аспектів історії Великої Вітчизняної війни. 

На нашу думку, весь спектр досліджень радянської 
історіографії доцільно поділити на декілька періодів, 
особливості яких визначали політико-ідеологічна ситуа-
ція та становище історичної науки в Радянському Сою-
зі. Перший (1942–1945) представлений працями, які, 
здебільшого, були пропагандистського й агітаційного 
характеру, висвітлюючи злочини німецького окупаційно-
го режиму, зокрема й грабунок сільського господарства 
України. Другий (1945 – середина 1950-х рр.) характе-
ризується першими спробами радянських учених нау-
ково дослідити історію Великої Вітчизняної війни. У да-
ний час з'являються і праці, що розкривають аграрну 
політику німців на окупованій території України. Третій 
період (середина 1950 – середина 1960-х рр.) відзначи-
вся меншим диктатом на історичну науку, що призвело 
до перегляду та переосмислення деяких проблем істо-
рії Великої Вітчизняної війни. На рівень окремого об'єк-
ту дослідження виступає Україна. Четвертий (середина 
1960-х – 1991 р.) характеризується появою праць, що 
розкривають аграрну політику німців, у тому числі, роб-
ляться спроби простежити специфіку окремих окупацій-
них зон, на які була поділена територія України. 

Проте, незважаючи на кількісно великий доробок з 
історії Другої світової та Великої Вітчизняної воєн у ра-
дянській історіографії, проблема аграрної політики на-
цистської Німеччини на окупованій території України й 
досі залишається малодослідженою. Питання аграрних 
перетворень нацистів потребує подальшого всебічного 
вивчення, особливо зважаючи на адміністративно-
територіальний поділ українських земель у період оку-
пації та специфіку їх управління. 
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